

Секция «Государственный аудит: финансовые аспекты»

Актуальные вопросы финансового контроля бюджетной сферы

Гришина Елена Николаевна

Выпускник (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,
Москва, Россия

E-mail: elena-016@mail.ru

В современном мире очень важно, чтобы каждый экономический субъект соблюдал действующее законодательство, а также эффективно распоряжался собственностью, находящейся под его управлением. Все это не осуществимо без контроля.

Тема настоящего исследования актуальна в наши дни, в связи с тем, что государственный финансовый контроль имеет существенное значение для качества государственного управления, в частности управления финансовой безопасностью страны. Для нашей страны важным условием построения благополучного и сильного государства и защиты интересов граждан является организация качественного контроля за исполнением бюджетов Российской Федерации, а также за надлежащим использованием имущества государства.

Государственный финансовый контроль нацелен на наведение должного порядка в сфере бюджетно-финансовых отношений. Данная цель может быть достигнута только при условии, если финансовый контроль будет четко организованным и стабильным.

Основное направления исследования заключается в следующем: изучение понятия и сущности государственного финансового контроля в бюджетной сфере, а также успешного зарубежного опыта организации финансового контроля в бюджетной сфере, а также сформулировать пути совершенствования финансового контроля в бюджетной сфере в России.

Исследование вопроса осуществления финансового контроля в Российской Федерации показало, что в настоящее время органы государственной власти уделяют существенное внимание вопросу совершенствования государственного финансового контроля. Предпринимаются попытки по направлениям совершенствования государственного финансового контроля за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств, а именно внедрение стратегического аудита и аудита эффективности. На данный момент значительные шаги по совершенствованию государственного финансового контроля предпринимаются Департаментом государственного финансового контроля и аудита, а также Счетной палатой Российской Федерации, которая является главным финансово-контрольным органом.

Согласно международному опыту, на различных уровнях власти в государстве достаточно эффективно действуют контролирующие органы и, преимущественно, в бюджетно-финансовой сфере. В каждой конкретной стране действует система государственного контроля, которой присущи свои особенности, связанные с историческими аспектами развития государства. Важно также отметить тот факт, что в мировой практике органы государственного финансового контроля уже давно стали неотъемлемой составляющей демократического общества, а также необходимым элементом управления финансовыми средствами общества. В связи с этим, изучение мирового опыта осуществления и функционирования государственного финансового контроля представляет достаточно большой интерес для нашей страны.

Направления совершенствования государственного финансового контроля в России нацелены на завершение формирования правовой базы государственного контроля. Основные задачи состоят в законодательном закреплении задач, прав и сфер деятельности каждого органа финансового контроля. В этой связи необходима взаимосогласованность

и взаимодействие каждого органа государственного финансового контроля, для того, чтобы исключить обособленность и усилить взаимодействие органов финансового контроля. Разрешение подобных проблем позволит сформировать целостную систему контроля в Российской Федерации.

Если государственный финансовый контроль будет усовершенствован, закономерно предположить, что использование финансовых ресурсов государства будет более эффективным и целесообразным. За счет этого также снизится статистика незаконного использования бюджетных средств. Совершенствование финансового контроля будет способствовать раскрытию правонарушений, а также выявлению и устранению условий и причин их возникновения.

Важным шагом на пути к совершенствованию деятельности Счетной палаты Российской Федерации по организации и осуществлению финансового контроля за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств является предоставление широких полномочий, закрепляющихся в законодательстве Российской Федерации.

В силу того, что в современном государстве бюджетирование ориентировано на результат, возникает необходимость четко определить органы государственного финансового контроля и их полномочия, а также выделить среди них органы внутреннего и внешнего финансового контроля, основные задачи и цели их деятельности.

Объединение контрольно-счетных органов всех уровней в единую систему позволит усовершенствовать финансовый контроль, при условии, если единая система будет построена на принципах равноправия и тесного взаимодействия в различных сферах деятельности. Создание единой системы государственного финансового контроля является важнейшей государственной задачей.

Считаю важным отметить тот факт, что адаптация положительного зарубежного опыта функционирования системы государственного финансового контроля позволит улучшить и результативность и эффективность контрольной деятельности. Кроме того, появится шанс на создание более мощного инструментария для обеспечения общества и государства своевременной, независимой, качественной информацией, ведь именно подобная информация нужна для повышения эффективности государственного управления, а также принятия важнейших управленческих решений.

Источники и литература

- 1) Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. №145-ФЗ // Портал Консультант Плюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.consultant.ru
- 2) Газета «Государственный финансовый контроль». – 2014, серия 5.
- 3) Портал Государственный финансовый контроль [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://gosfc.ru/>
- 4) Официальный сайт Счетной палаты РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://audit.gov.ru/>
- 5) Bakaert G., Hodrick R. J. “International Financial Management” – Prentice Hall -2011